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Der Sender.

Die Sender unterscheiden sich durch folgende 3 Hauptmerkmale:

FL. No. TS. No. Rohren Pos.l,2,5 Tastrel. [Ant.Koppl.St,
l-20 6 F 6 ohne 6

21 - 36 lol -~ 1llo 6 F 6 mit

37 - 60 111 - 145 EBL 21 mit

Pir die verschiedenen Falrikationstypen

mit Sticklisten benttigt:

werden folgende Schemas

FL. No. TS. No. Schema, No.
1 104755 - 6
2 =20 104755 - 4
21 - 36 lol - 1lo 104755 - 7
37 - 60 111 - 145 104755 - 8




A . sen

Die weiteren Ausfithrungen stiitzen sich auf folgende Beschreibungen:

1. Die Stromlaufbeschreibung der Apparate - & Ma{schinen;fa'miken
Uster, die jeder Station beiliegt.

2. Das technische Reglement der Armee No. 178,prov. Ausgabe 1943.
Darin sind genau umschrieben.

a.) Elektrische Dateg: Abschnitte 13-15, Seite 11

b.) Schaltung & el. Arbeitsweise: " 16-30, "oo11-14
c.) Mech. Aufbau: h 31-35, " 1416
d.) Einstellen des Senders: H 211 u. 212 * - Fo-T1

Das_Abgleichen des Senders.

1. Als erste und gugleich frequenzbestimmende Arbeit mss der
Steuersender abgeglichen werden.

Der Steuersender wird nach der Frequenz,mit welcher die Skala ge-

eicht ist,abgeglichen.Zu beriicksichtigen ist dabei,Dass der Steu-

ersender auf Bereich 1 in 1/3 der auf der Skala angegabenen Fre—

quenz schwingt, auf Bereich 2 - 6 auf 1/2 der geeichten Frequens,

da eine Frequensverdopplerstufe naghgeschaltet ist.

Ueber die Grossenordnung der Schwingung im Steuerkreis gibt uns

eine Gitterstrommessung an den Pot. 33-0 ( Fl.40 No. 1 = 20

Pot. 33 = 199 ) auf der Klemmenleiste links unten ( unter dem




Steuersender - & Frequenzverdopplerkreis ) Aufschluss.Die Werte
ktnnen ca. aus den 3 beiliegenden Messprotokollen genommen werden.

Zur Kontrolle und event. Korrektur der Frequenz des Steuersen-
ders wird ein Quarzkontrollgerit an den Sender induktiv angskoppelt.
Am besten eignet sich zu diesem Zwecke das Hallicrafters - Fre -
quenty - Standard Type HT7, looo, loo oder lo kHz mit aufgebantem
Audion.Die Kopplung des Kontrollgerites erfolgt am besten bei dem
Rihrensockeln der beiden Leistungsréhren OS 4o (41) / 1250 und darf
nur induktiv durch eine isolierte Drehtschleife vorgenommen werdem.
D.h.: Es darf nirgends eine galvanische Verbindung swischen Sender
und Kontrollgerit vorgenommen werden.

Abgleichung:
A. Kurzwellenbereich ( Bereich 1, 2 und 3 )

I. Ganzer Bereich: Fiir alle 3 Stellungen des Bereichschalters wirkt
der Trimmer Pos, 176.Der Trimmer wirkt haupisichlich bei ausgedreh~
tem Drehkondensator,also bei hdchster Prequenz des jeweiligen Be-
reichs.

In den unteren Frequenzbereichen der Skala erfolgt die XKorrektur
vermittelst der Eisenkerne in der Spule Pos. T.

Der Trimmer Pos. 17 b ist zugleich die direkte Korrelttur des Berei-




Der Bereichschalter muss deshalb bei der eraten Kontrolle und Kor-
rektur im Kurzwellen-Bereich auf Stellung 2 gebracht werden.

Die beiden anderen Stellungen (Bereich 1,3) sind jedoch auch von An-
fang an zu kontrollieren,da je nur 1 Spule fiir alle 3 RKurzwellen -
Bereiche vorhanden ist und die Trimmer in erster Linie im oberen
Frequenzbereich,welchem sie angehiren,wirken.Also immer das Mittel
der plus & minus - Abweichungen im unteren Frequenzbereich ( ein-
gedrehter Kondenser ) nehmen zur Kontrolle der Spule.

II. Bereich 1 kann korrigiert werden durch Trimmer Pos. 15 b.

IITI. Bereich 3 kamn korrigiert werden durch Trimmer Pos. 18 b.

B. Lengwellenbereich. ( Bereich 4, 5 und 6 )

I. Ganzer Bereich: Piir alle 3 Stellungen des Bereichschalters wirkt
der Trimmer Pos. 16 b.

In den unteren Freguenzbereichen der Skala erfolgt die Korrektur
durch die Eisenkerne der Spule Pos. 38.

Der Irimmer Pos. 16 b. wirkt zugleich beim Bereich 4 direkt,also Be-
reichschalter zuerst auf Stellung 4.

II. Bereich 5 kann korrigiert werden durch Trimmer Pos. 19 b.

IIT. Bereich 6 kann korrigiert werden durch Trimmer Pos. 20 b.




Das Trimmern geschieht im Langwellenbereich wie in allen folgenden
Abgleicharbeiten, genau gleich wie im Abschnitt A (RKurzwellenbe-
reich) angegeben wurde.

Stmtliche Trimmer wirken hauptsiichlich im oberen Frequenzbereich
(ausgedrehter Drehkondensator) welchem sie angehdren.

Tabelle der frequenzbestimmenden Abstimmittel des Steuerkreises.

Bereich | Trimmer Pos. | Spule Pos| Wirkt im Ber.
2 17 b 27 1, 2, 3
1 151 27
3 18 b a1
4 16 v 38 4, 5, 6
b 19 » 38
6 20 b 38

Bemerkung: Der Sender braucht zum Abstimmen des Steuerkreises und
des Zwischenkreises nicht getastet zu werde’y Es ist nur der Sende-
Empfangs - Schalter auf " Senden " zu legen. Dadurch erh#ilt der
Steuersender & die Zwischenstufe Spannung & funkiioniert normal.



2. Abgleichen des Zwischenlreises.

Der Zwischenkreis ist nach dem grissten Gitterstrom der Endrdhren
abzustimmen.( Grésste Aussteuerung derselben.) Zur Kontrolle des
Gitterstromes ist zwischen die Pot. 62 wnd 63 ein Milljsmpiremeter
zu schalten.(Klemmleiste links umten,unter dem Steuewrsender und
Zwischenlkreis.) Die Werte kinnen ca. aus den 3 beiliegenden Mess-—
protokollen entnommen werden.Zu beachten ist,dass der Gitterstrom
liber den genzen Bereich m¥glichst konstant sein soll.(Also keine

" Schwingltcher " )

Abgleichung:
A. Rurzwellenbereich ( Bereich 1,2 und 3 )

I. Ganzer Bereich: Fiir alle 3 Stellungen des Bereichsaha.lters wirkt
der Trimmer Pos. 45 b.

In den unteren Frequenzbereichen abgleichen durch die Eisenkerne
der Spule Pos. 68,

Der Irimmer Pos. 45 b. wirkt zugleich im Bereich 1 direkt.Also Be=
reichschalter zuerst auf Stellung 1.

II. Bereich 2 kann korrigiert werden durch Trimmer Pos. 47 b.

III. Bereich 3 kann korrigiert werden durch Trimmer Pos. 48 b.




B. Langwellenbereich ( Bereich 4,5 umd 6 )

I. Genzer Bereich; Fiir alle 3 Stellungen des Bereichschalters wirkt
der Trimmer Pos. 46 b.

In den unteren Frequenzbereichen abgleichen durch die Eisenkerne
der Spule Pos. 69.

Der Trimmer Pos. 46 b wirkt zugleich im Bereich 4 direkt.Also Be—
reichschalter zuerst auf Stellung 4.

II. Bereich 5 kamn korrigiert werden durch Trimmer Pos. 49 b.

III. Bereich 6 kann korrigiert werden durch Trimmer Pos. 50 b.

Tabelle der gleichlaufbestimmenden Abstimmittel des Zwischenkreises.

Bereich | Trimmer Pos. |Spule Pos.| Wirkt im Ber.
1 45 b 68 1, 2,3
, 2 47 b 68 2
3 48 b 68 3
1 46 Db 69 4, 5, 6
5 49 b 69 5
6 50 b 69 6

3o Abgleichen des Leistungskreises.

Der Leistungskreis ist auf minimalen Anodenstrom der Endrdhren ab-
zugleichen.Derselbe wird aus Sicherheitsgrimden mit einer redu —




zierten Anodenspannung von ca. 320 Volt abgestimmt.Die Sicherheits-
grinde sind folgende:

a.) Die hohe Anodenspannung von 1200 V (im Leerlauf bis 1800 Volt)
wirden den Messenden erheblich gefihrden, da diese Spannung auf

dem Milliempdremeter ist und bei schlechter Isolation desselben zu
ernstlichen Unfillen Veranlassung geben kémnte.

b.) Bei starker Verstimmmg der Trimmer oder der Spulen kimnten die-
selben durchschlagen und dadurch Schaden nehmen.

Die Anodenspannung wird aus dem Sender won Pot. 168 bezw. 168 a
abgenommen, lber das Milliampdremeter auf das Pot. 99 am Sender ein-
gefilhrt.Pot. 99 ist der Hochspannungs-Einfiihrungsstecker links unten
an der Sender - Frontplatte.Es ist jedoch zu beachten,dass die Masse
des Senders mit der Masse des Gleichrichters zu verbinden ist,da die-
se Verbindung,die = 320 Volt filhrt, einen geschlossenen Stromkreis
bilden soll. Nach diesen Schaltungen kemn nun der Leistungslkreis ab-
geglichen werden.

Der Anodenstrom wird zuerst iiber alle 6 Stellungen des Bereich-
schalters gepriift.Ergeben sich dabei Werte,die bedeutend hdher lie-
gen als in den beiliegenden Prifprotokollen,so ist der Leistungs -
kreis nach folgender Uebersicht neu abzugleichens



A. Kurzwellenbereich. ( Bereich 1, 2 und 3 )

I. Ganzer Bereich: Flur alle 3 Stellungen des Bereichschalters wirken
die beiden in Serie geschalteten Trimmer Pos. 85.

In den unteren Frequenzbereichen abgleichen durch die Eisenkerne der
Spule Pos. 98.

II. Die 2 Serietrimmer Pos. 87 b wirken in den Bereichen 2 und 3.
(Fiir F1. 40 No. 1-20 wirken sie zudem in den Langwellenbereichen
5 und 6)

III. Die 2 in Serie geschalteten Pestkapagititen Pos. 88 b wirken
im Bereich 3.

B. Langwellenbereich. ( Bereich 4, 5 wmd 6 )

I. Ganzer Bereich: Fiir alle 3 Stellungen des Bereichschalters wirken
die beiden in Serie geschalteten Trimmer Pos. 86.

In den unteren Freguenzbereichen abgleichen durch die Eisenkerne der
Spule Pos. 99.

II. Die 2 in Serie geschalteten Festkapaszitiiten Pos. 89 b wirken

in den Bereichen 5 und 6 ( Achtung ! fiir F1. 40 No. 1-20 wirkem die
2 Serietrimmer Pos. 8T b ausser in den 2 Kurzwellenbereichen 2 u. 3
in den Bereichen 5 und 6 )

III. Die 2 seriegeschalteten Festkapazitidten wirken in dem Bereich 6




Tabelle der gleichlaufbestimmenden Abstirmittel des Leistungskr.

Trimmer Pos. | Fest.kap.Pos.|Spule Pos.| Wirkt im Bereich
85 -_— 98 13233
87 b —_— 98 239
o 88 98 3
86 -— 99 » 54,6
i 89 b 99 5,6
-— 90 b 99 6

Sehr wichtig !
Streng darauf zu achten ist jeweils,dass die in Serie geschalteten
Trimmer im Leistungskreis stets gleichmissig eingedreht sind.

Bei ungleichmissig eingedrehten Trimmern ist die Spanmungsver -
teilung auf den Beldgen ungleich,was ein Durchschlagen der Trim -
mer zur Folge hat.

missig eingedrehten
Scheibentrimmers.

tnat Gulasa)




Genau der gleiche wichtige Grundsatz gilt bein Vergrossern oder
Verkleinern von Festkapazititen. Es diirfen nur Kondensatoren ge~
nau gleicher Grosse (1%) in Serie geschaltet werden.Verwendet wer-
den dlirfen nur Kondenser besten Fabrikats mit einer minimalen Priif-
spannung von 1500 V Wechselspannung. (Hescho—Rb‘hrchen,Tellsr oder
Glocken)

Beim Zuschalten von Hescho-Rohrchen ist ebenfalls darauf zu ach -
ten, dass die #usseren Belige nur an das kalte Spulenende kommen.
(das durch einen Blockkondenser fiir HF entkopvelt ist.)

Adsserer Belag I I Jnnerer Belag

\Sotwarzer Nemnring “
Grosser Abstang, Mein Abstang




Bereiche fiir das Messinstrument am Sender.

Bereich fiir Anodenstrom J = 200 mA Endausschlag
Bereich fiir Anodemspannung U, = 2000 V Endausschlag

)

Marke fiir Anodenstrom

: 150 - 180 MA
Marke fiir Anodenspannung H

1150 - 1350 V

Der Bereich fiir die Messung des Antennenstromes ist je nach den An-
kopplungswicklungen im Stromwandler verschieden, sowie auch abhin-
gig vom Zustand des Gleichrichters und kann keinenfalls als Anhalts-
punkt fiir Ausgangsspammung oder Antemnenstrom Genormen werden.

Grobe Kontrolle des Gleichlaufes am Sender.

Grob kamn der Gleichlauf eines Senders auch mit dem eingebauten In-
gtrument kontrolliert werden wie folgt:



Bereichschalter auf den zu priifenden Bereich stellen.leistungs-Stu-
fenschalter: 1/4 Antennenkopplung: gleichgiiltig.Keine Antemme ein -
gesteckt, Antennenkreis verstimmt.Sender getastet auf Tg. 1, Instru-
mentenschalter auf J ), schalten.Beim durchdrehen der Frequenzeinstel-
lung soll der J % (Anodenstrom) moglichst konstant sein.Bei einem ge-
messenen Beispiel ergaben sich folgende Werte:

Bereich Frequenz Anodenstrom MA
<
4500 kHz 62
1: max 65
3300 55
3300 65 sollte nicht
2 max 68 ( Uber 8o mA
23%00 62 gehen
2300 68
3 max 75
1500 To 2
Too 35
4 max 42
400 40
400 4o sollte nicht
5 max 45 ( liber 50 mA
240 38 gehen
240 38
6 max 42
190 B 40 s




Priifprotokoll 1 fiir den H-F-Teil der Fl-Sender der Serie 2 - 20.

nicht getastet fastet Lsig. St %
onhne Antefine % fer Istufe X 320 K it Antenne
. Hochsp. Gleicky: & ifet, Pot. 99 mit Pot. 168 rerbunden 2 1200/ abgest|
Steversender | Stever + Zwi._| Zwischenstufe Enastufe Enastufe
[Messungen am Pol Ph| 33/19929/168 | 35/0 | 52/168 | 768/0 | 3#/0 | 65/0 | 62]63 |67/168 | 93/168 |mil J ot
7 Tzl Y | Y 7,
e L Ly gl y T 1o 1y L Ly g Lo
4500 1,7 |6,3|4,1| 77 |320| 8,3 265|12 | 77 |21 |172 [L,93
1 mingll,7 max}2l
3%00 [l,0]6,5(4,2|T1 [325| 6,4 280|13,5 83 [lo [162 P,08
3300 [2,0|6,2|4,2 | TL |31lo| 7,9 255|17,9 97 |13 |167 p,1
2 min}l4,7 max| 14,7
2%00 |1,1|6,5|4,2| 67 |320]| 5,6 273|14,7 87 |154/166 P,05
2300 |1,9|9,0(2,4 | 61 |31lo| 9,3 238|18,9 99 |16,7|170 P,02
3 mingl2 | max} 18,7
1500 |0,6 | 6,8(|4,4 | 71 |320| 6,4 273|12,9 74 |15,4/160 1,98
Too (2,3 |8,6|3,0| 48 |320| 5,2 130(20,4 109| 3,0 (163 R,2
4 min}l16,% max}8,7
400 |3,5]9,5|2,0| 43 |325| 6,5 135|16,4 99 |8,6|164 2,17
400 |3,2 | 9,4/2,0| 40 |322| 6,3 135(17,6 1lo2|8,7|159 p,11
5 min}l5,3 max| 9
240 2,8 10,5(1,T7| 34 [325| 5,9 140(18,8 104/5,6 (174 P,11
240 (2,8 lo,5|1,T | 34 |328| 6,0 140|18,9 1lo4|5,9 (174 R,1
6 min{18,4 max,7,6
190 (1,8 Lo,5(1,9| 36 [325| 5,8 119]18,7 105| 7,5|168 P,02

Die obigen Verte entsprechen einem durchgemessenen Beispiel und
ktnnen als ca. Werte fiir den entsprechenden Fabrikationstyp zu
llessungen an def. Sendern zum Einkreisen des Fehlers verw. werden.



Priifprotokoll 2 fiir den H-F-Teil der Fl-Sender der Serie 21-36.
und Ts No. lol-llo

ikt getastet gefaster Lstg-st 11 -
ohne Anfenne bei ”ﬂ;”’ Endstufe % 320 Volt it Antenne bel
Hothsp. Gleidr: ahgesthaltet, Pot. 99 mit Pot. 1683 Y 1200 Katges]
Steuersender | Steuer+Zwi. | Zwisthenstufe Endstufe Endstuy
Wessung am Pol_ PAt. | 33/0_|29/t68a| 3]0 | 52/168a] 1662/0 | 34/0 | 65/0 | 62/63 | 67/68 | 168a/97 it
e 7 s 1
4500 |0,5| 4,9/ %,0| 62|295 | 6 |175 12,5 82| 8,0| 1602, 05|
1 min.11,8| maxdJ 13
3300 |0,5| 4,9|3,4| 56295 [4,4|195 |13 | 84 [12,0|170|2,1
3300 D,T5| 5,0|3,4| 56 |295 | 4,7|200 13,5 78 [17,0|150|2,0
2 min.11,3| max, 22
2500 |o0,6] 4,8|3,2| 581295 |4,8(190 11,5 84| 11 |165|2,0
2300 |0,6| 4,8/3,3| 57|29 |5,2|180 (13,5 82 [12,5|165 (1,95
3 min. lo [max] 19
1500 p,35| 4,6|3,4| 66290 |6,0(180 | 1lo | 72| 15 |1501,85|
Too |2,3|5,2|1,8| 46 305 |6,2(125 | 14 | 87| 5,5/168(2,15
4 : min. 14 |max) 8
400 P,45]| 6,2(1,4| 34 |305 |4,8|115 |16 | 94| 4,5/160(2,1
400 P,45|6,3|1,5| 341|305 |4,7|115 |16 | 94| 5 |160(2,1
5 min.| 14 |max) 7 ’
240 1,85]6,8|1,8| 341305 [4,3| 90|15 | 90| 5 [1702,0
240 |1,86,8|1,8| 34305 |4,4| 95|15 | 90| 7,5/168 (2,0
6 min.p3,8 max, 11
190 |1,4|7,2/1,9] 34305 |4,4)| 95 (14 | 88| 7,5/162(1,9

Fussnote dito wie Protokoll 1 !



Priifprotokoll 3 fiir dem H -F-Teil der Fl-Semder der Serie 37 —
wnd Ts.No. 111 -

nicht gefastet fastet Lstg. St 1
0ohne Antenne bel Uy der Enn'shl/e & 320 V \mit Antenne beil
Horhsp. Glelchr. Pot.99 mit } Par 1684 verbunaen % 1200/.3
er:e/m'er l.s‘lel/erczn Endstufe Endstufe
[ Messung am Pot. Pat| 33/0 129/168d] 35/0 |62/168a] 168a/0 | 34/0 | 65/0 | 62/63 | 67/68 | 168afodimity
Bereich Iy 1Lee | 4 Vel “y | o | s |Igg I Lo 1o 1w
773 mA 2 mA / 2 V 7] A
4500 .4 3,2|3,2| 56 | 320| 5,1 235| 14 81 7,5 |175 [L,85
1 . min. | 14 | max{ 15
3300 0,35 3,2(3,3 | 54 [320] 4,4 235| 15 83,5| 195180 1,85
3300 |0,35 2,85/2,7| 50 [315| 5,4 235|16,9 92 |11,5/180 [1,85
2 min, | 13 | max} 14
2300 10,35/ 3,1[3,3| 52 |325| 4 |250| 13|80 | l0/170 |1,8
2300 |0,4 | 3,0|3,2| 53 |320| 4,4/ 240| 15| 86 | 16 (180 | 1,8
3 min. |13,5 max, 22
1500 0,25 3,8/3,6| 60 [315]| 5,6 230]|13,5 80 | 141185 | 1,8
Too (1,24 2,0/1,5| 40 |320| 5,7 165| 19 | loo| 4,5 |19e 1,85
4 min. | -16 | max}, 6,6
400 1,5 |3,0/1,0]| 40 [325]| 5 |160| 18] loo|5,6/19 |1,9
400 1,45/ 3,1|1,0| 38 |325| 4,9 155| 18 | loo| 4,8|180 | 1,9
5 min. | 18 | max,6,8
240 |1,15) 4,0|1,4 | 34 |325)| 5,2[170| 18|87 | 5 |180 1,85
240 1,1 |4,0(1,4| 34 |32 § 5,1 155| 18| 96 | 5 .(180 [L,85
6 min. | 15 | max{6,2
190 1 [5,0/1,3| 34 1325]| 5,5 19| 16 | 92 | 6,2 (175 | 1,8

Fussnote dito wie Protokoll 1.}




Dexr Modulations - und Hilfsspanmungsteil.
Der Sender erhilt vom Generator und Gleichrichter die folgenden
Sparmungens

1. 1250 Volt Gleichspannung iiber Pot. 99 (+) und 64 (=)

2. 300 Volt L b » [s] und 168

3. 50 Volt Drehstrom 150 Per/sec. iiber Pot. 1,2,3

Alle vom Sender weiter benttigten Heiz-, Vor- und Sperrsparmumgen
werden im Hilfsspannungsteil aus den 50 Volt Drehstrom selbst ex=
zeugt.(Aus dem Tranaformator Pos. 150 mit den zugehdrigen Gleich -
richtern,Sietmitteln und Spannungsteilern.)

Die Heizspannungen fiir die beiden Senderthren werden ilber stromre-
gulierende Eisen-Wasserstoff-Widerstiénde zu den Rohren gefiihrt.Da-
bei besitzﬂjede Senderchre einen eigenen Eisen-Wasserstoff-Widerst.

Zu Rohre Pos. 3 gehtrt der Eisen-Wasserstoff-Widerstand Pos. 152
Zu Rohre Pos. 4 gehort der Eisen-Wasserstoff-Widerstand Pos. 153

Die Heizung der Rihren 6F6,(3) oder EBL 21 (n#mlich der Steuersen-
derrdhre, der Zwischenrthre und der Modulatorrthre) sind parallel
geschaltet und werden von einem gemeinsamen Eis.-Wasserst.~Wider -
stand reguliert.

Rohren Pos. 1,2 und 5 haben den gemeinsamen E.W,-Widerst. Pos. 151.



Abfallzeiten des Tastrelais. (Fiir alle Sender iiber No. 20.)

Die Abfallzeiten des automatischen Tastrelais,ktnnen mit der Um~
schaltelasche unten im Hilfsspannungsteil wie folgt verstellt wer-
doit Auf Stellung Pob. 76 1/2 Selunde

Pots 17 : 1 Selunde (Normalstellung)
Pot. 78 : 1 1/2 Sekunden.

Die Lasche ist guginglich,nach der Demontage des Bodenbleches.
Die Kunstantenne. (Ersatzantenne)

Zur Kontrolle des Senders ist es praktisch,eine kiinstliche Antemne
zu verwenden.Eine solche hat den grossen Vorteil,dass sie keine

oder jedenfalls nur eine geringste Ausstrahlung gur Folge hat,also
im Punkverkehr nicht stdrt.Im Weitern gestattet sie eine guverlis-
sige Xontrolle der Ausgangsleistung des Senders.Die Kunstantenne

stellt eine genaue elektr. Nachbildung der natiirlichen Ordonanzan-
tenne dar.

Schemas
Kurzwellen. Langwellon.

L ZbopF 1 A hurz 1

e p A. lang
) Iﬂ/ﬁ{ LBSH| 2ot

i N [
soram T 2ho pF o Gegengen: 01 24, Tot. 480 pF P Gegengew.
2254 foo Wl 25 2.» foo Nal| 3¢ {),_T

—
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Bei der Ausfihrung einer Kunstantenne ist zu beriicksichtigen,dass
durch die Kapezititen die Leistung von loo Watt als Blindleistung
fliesst.Die Spanmung ist ziemlich gross,so dass bei einem susge -
fiihrten Beispiel 120 "Hescho" - Kondenser, 1500 V~mit einem Nemn-
wert von 400 pF (L 1%) verwendet wurden.Dabei wurde folgende Schal-
tung angewendet:

6 Kondensatoren parallel,dann lo solche Gruppen in Serie,ergibt
240 pF. Total werden 2 solche Kapazititen verwendet.

Ms Ersatz fiir den Strahlungswiderstand der Antemne wurde eine
Glilhlampe von 50 Volt, 2 Amp. verwendet.

Als Ampereneter eignet sich am besten ein Hitgdraht-Instrument

0 « 3 Amp.

Die hauptsiichlich auftretenden Fehler an den Senders der Fl, Stat,

Stérmeldung: Sender gibt langsan (nach lengem Betrieb) eine immer
1 schwiichere Leistung, UA bleibt normel, dagegen kenn
durch mehr koppeln (Antennenkoppel) die Merke J A
nicht mehr erreicht werden.

Ursache: Endrshren Pos, 3 oder 4 schwach. (Event. beide Rthren)
Behebung: Rohren 0S 40/1250 bezw. OS 41/1250 Pos. 3 oder 4 er—

sotzen,bis Marke J A wieder erreicht werden kann.



Stormeldung: Sender gibt plotzlich nur noch eine ganz kleine Leis-

2
Urgache:

Behe :

Stormeldungs

3

Ursache:

tung, obschon UA und J A normal geblieben sind.

Die Heizspanmung en den Rohren Pos. 1,2 und 5 (Type

6 F 6 oder EBL 21) ist zu klein.E.W.-Widerstand Pos.
151 ist ausgebrannt.(Erkennber,wenn die Spirale im
B.W.-Widerstand nicht mehr regelmissig ist und stark
gliht.)

®,W.-Widerstand Pos. 151 (2,5 = 7,5 V.,3,1 4.) aus-
wechseln.

Fehler hauptsichlich fir F1. unter No. 2o.
Senderleistung £411lt wihrend eines lingeren Telegram-
mes langsam ab auf O.Wenn der Sender einige Minuten
abgeschaltet wird,funktioniert er wieder normal.

Die Zwischenrshre 6 F 6 Pos. 2 iiberhitzt sich.Dabei
kann es vorkommen,dass der Kathoden-Widerstand Pos. 33
(200 Ohm,1Watt) verbrennt.Spannung am Pot. 168 ist zu
hooh. (Anodenspannung fiir Zwischenrshre.)

Widerstand Pos. 33 (200 Ohm) ist zuginglich,nach De =
montage des Abschirmbleches auf der linken Senderseite.
Er ist am Réhrensockel der Rohre Pos. 2 montiert und -
auszuwechseln.Rthre Pos. 2 auswechseln gegen eine neue.



Stormeldung:
3

Ursaches

Behebungs

Stormeldungs

Dann Spannung am Pot. 168 messem. Sie darf bei getas-—
tetem Sender nicht iiber 320 V. steigen.Ist sie zu hoch,
so muss der Erreger-Widerstand am Generator vergris -
gsert werden,bis die Spannung mex. 320 Volt betrigt.
Sender funktioniert absolut normal.Der Anodenstrom J "
zeigt normal., Dagegen zeigt das Instrument auf UA kei-
nen Ausschlag.

Tiner der 5 in Serie geschalteten Vorschaltwiderstiénde
Pos. 147 (200 %k/Ohm 1/2 Watt) ist durchgebrannt.
Defekten Widerstand Pos. 147 ersetzen! Er ist zuging-
lich,nach Demontage des Bodenbleches.(Hinter dem Um =~
schalter "Senden-Empfang".

Sender Fl. No. 1 - 20.

5a

Ursache:

Beim Umschalten auf Senden (Betriebsartenschalter Tg 1)
kann der Sender, ohne zu tastem, abgestimmt werden.
Das Antennenstrom-Instrument gibt einen Ausschlag, der
sich bein Tasten wie folgt verindert:

Leistungsstufe 1/4 : wird kleiner

Leistungsstufe 1/2 : bleibt ca. gleich

Leistungsstufe 1/1 : wird wenig grisser

Der Elektrolytkond. Pos. 181 hat durchgeschlagen.



(Bvent. ist Gleichrichter Pos. 182 defekt,jedoch Aus-
nshmefall.) Dadurch fehlt die Fanggittervorspannung bei
wmgetastetem Sender.Beim getasteten Sender sind jedoch
die Panggitterspannungen normal!

Behebung: Kondensator Pos. 181 (4 MP, 350 V.) erseizen. Derselbe
ist nach Demontage des Bodenbleches zugénglich.

Stormeldung: Sender Fl. ab No. 20. y

5b Sender kann auf Stellung,Senden-Empfang Umschalter,

auf Stellung "Empfang" nicht mehr getostet werden.Auf
Stellung "Senden® die gleichen Erscheimmgen wie un -
ter 5 a.

Ursaches Die Storung kenn 2 Ursachen habens
1. Die gleiche wie unter 5 a.
2. 1 Widerstand Pos. 199 (von 2 in Serie geschalteten)
im Tastrelais hat Unterbruch.

Behe 3 Storung 1, wie wnter 5 a angegebe'n.
Stérung 2, Widerstand Pos. 199,20 k/Ohm, 1/2 Watt aus -
wechseln.Zuerst Demontage des Bodenbleches,danm suging-
lich nach abloten und Demontage der Relaisschiene im
Hilfsspannungsteil.



Stormeldung: Semder Fl. No. 1 - 20.

6 a

Ursache:

Stormeldungs:

Ta

Ursache:

Der Sender hat auf Stellung "Senden" (Betriebsartenw
schalter:Tg.1l) cohne dass er getastet ist,einen stién-
digen Mithorion.Sender funktioniert sonst normal.
FElektrolytkondensator Pos, 181 hat keine oder jeden -
falls eine viel zu kleine Kapazitét.Die Spamnung an
den Pot. 0 - 192 betrigt statt ca. 250 - 290 V. mur
nooh 140 - 160 Volt. '

Kondensator Pos. 181 ( 4 MF 350 V. ) auswechseln wie
unter 5 a angegeben,

: Sender Fl. ab No. 20.

Tastrelais zieht schlecht und mit grosser Verzdgerung
an.

Wie unter 6 a

Wie unter 6 &

Sender F1, No. 1 - 20.

Beim Umschalten auf Senden kann der Sender,ohne zu tas-

ten, abgestimmt werden.Das Tasten verindert die Ansganga.

leistung nicht.
Kondensator Pos. 63 (lo'coo pF) hat durchgeschlagen,da~
durch wird das Fanggitter an lMasse gelegt.



Behebung:

Durchgeschlagener Kondensator auswechseln.Zuginglich
nach Demontage des Bodenbleches,hinten unter den 2 End-
réhren.

StormeldungtAb Sender Fl. No. 20.

Tbo

Ursache:
Behebungs

Sobald der Sender Spammung erhilt,zieht nach Erwirmung
der Rthren das Tastrelais auf Stellung " Senden " und
" Empfeng " stéindig an.

Wie unter 7 a

Wie unter 7 a

Stormeldung:Sender Fl. Wo. 1 = 20.

8 a
Ursache:

Behe 3

Sicherung 500 mA am Gleichrichter (Pos. 42,links aussen)
wird sofort nach Einschalten des Senders defekt.
Kondensator Pos. 59 oder 64 hat durchgeschlagen,dadurch
wird Spanmumng 330 Volt an Masse gel zt.

Wie unter 7 a

Stormeldung:Ab Sender Fl. lo. 20.

8b

Ursache:

Sender kamn normal getastet werden.Anodenspannung 12co V
normal.Dagegen kein J, der Endstufe.Sender kann nicht ab-
gestimmt werden.

Kondensator Pos. 59 oder 64 hat durchgeschlagen.Dadurch
wird der Widerstand Pos. T2 _4o0 Ohm iiberlastet und
verbrennt.




Behebung: Defekter Kondensator auswechseln,und Widerstand ersetzen.
Xondensator demontierbar wie unter 7 a.Widerstand ist un-
ter der Steuersender-Anschlussplatte fiir Kabelbaum.

Die vorliegende Tabelle enthilt die Fehler,die schon ofters an Sen~
dern beobachtet wurden.Sie kann aber unmdglich siimtliche Fehler ent-
halten,die auftreten kidnnen.

Die hauptsichlich suftretenden Fehler an den Gleichrichtern

FL und TS.40 Schema 109418

Stormeldung:Der Gleichrichter gibt zu wenig Steuersender-Spannung.
ok

Ursache: 1. Gleichrichterrshre PV 200/600 M Pos. 26 ist defekt.
Man erkennt die defekte Rthre im Betrieb durch das blau-
violette Leuchten zwischen dem Heizfaden & der Anode.
2. Elektrolytkondensator 8 MF 450 V Pos. 29 oder 3o hat
keine Kapazitit mehr.Erkennbar: Wird der defelte Kon -
densator durch eine Batterie aufgeladen, (ca. 3oo-400 V.
plus an rote,minus an blaue Ausfithrung) so soll er nach
gofort darauffolgendem kurzschliessen einen noch krafti-
gen Intladefunken zelgen.




Behe

1. Defekte Rohre Pos. 26 zuswechseln.

2. Defekter Kondensator auswechseln.

Stormeldung: Der Gleichrichter gibt zu wenig Anodenspannung,l2o0 V

2 ab.Ueberzeugen,ob der Fehler nicht am Sender durch de~

fakten Widerstand Pos. 147 ist.(Vorschaltwiderstand
zu Voltmeter 1250 Volt)

Ursache: 1. Defekte Gleichrichterrthre Pos. 2,5 oder 4 wie bei
Fehler 1.
2. Defekter Elektrolytkondensaetor Pos. 11,12,13,14,15
oder 16. Kondensator prifen wie unter Tehler 1 angege-
ben ist.

Behebung: 1. Rohre auswechseln !

2. Kondemsator auswechseln.

Der Allwellenempfénger FL., TS. und E - 41.

Die Empfinger unterscheiden sich durch 2 folgende Hauptmerkmale:

Pl. No. 1 - 20: Rohrembestilekung: 9 Rohren KF3U, 4 Rohren KHIM,
total 13 Rohren.Pir diesen Empfingertyp wird folgendes Schema mit
Stiickliste verwendet:

Schema No. 104754 = 5 mit Stiickliste !




Alle Ubrigen Allwellenempfinger: RShrenbestiickung: 9 Rohren KF30,

2 Rohren KHIM, 1 Rohre (B 220 U, total 12 Réhren.Pir diesen Em-

pféngertyp wird folgendes Schema mit Stiickliste verwendet:
Schema No. 104754 - 4 mit Stiickliste !

Die weiteren Ausfilirungen stiitzen sich auf folgende Beschreibungen':

1. Die Bedienungsanweisung des Empfingers E-41 der Apparate ~ wmd
Haschinenfabriken Ustex.

2. Das technische Reglement der Armee No. 178,prov. Ausgabe 1943.
Darin sind genau umschriebens

a.) Elektrische Daten Abgohnitt 36 Seite 16
b.) Schaltung & Arbeitsweiset ¥ 37 - 4o " 18 - 19
o.) Mechanischer Aufbaus " 41 - 46 " 20

Der Heizstromkreis.

Verwendet werden die Rohren der K - Serie mit 2 V. Heizspannung:
Heizstrom dexr Rohre KF3U oca. 50 mA
" n n Km_M " 155 mA
o . " 0B 220" 2To mA’
Die Réhren Pos. 5 und 6 sind mur im Betrieb filr die Spulemsidtze
mit der Zwischenfrequenz 465 kiz.,die Rthre Pos. 7 mit dem in Se-
rie geschalteten Widerstand Pos. 7o fiir die Zwischenfrequenz To kfz.



Die Umschaltung erfolgt autom. mit dem Auswechseln der Spulemsitze.
Prinzipschems fiir den Spulemsatz " O "

n
% fur IF 7o hhz [ Spulen 1:3]
Verbindung fir 79. Ueberlagerer § 5|§ ! I:rﬁ/'ndung fir alle Spulenstze
465 hiz <8
/ur 2F 455 hhz [ Spulen 4+ fo]
Prinzipschems fiir die Rthrenhe: (Fl. No. 1 - 20)
| 2 z-

e - pie B



Prinzipschema fir alle tbrigen Allwellenempfinger.
| |

T T
| |z | e |

-6V +6/ 4650 Fohz
Die Tunktionem der Rohren im EmpPiéngex,
Pos., 1 H.F. Verstirker-Rihre

* 2 H.F. Verstdarker-Rthre

" 3 Misch-~Rthre

" 4 Oszillator-Rohre

" 5,6 Z.F. Versti-rker 465 kiz ‘

"

|
) ~ Opzillator |
} filr Spulen 8,9 u. los Mis ‘

T %.P. Verstirker To kiz
" 8 Demodulations-Réhre



Pos. 9 Tg.~Uéberlagerer 465 kHz,
" lo Tg.~Usberlagerer 7o kis.
" 11  N.F.-Verstirker
" 12,13 Endriren

Die Punktionen der Rthren sind bei allen Empfiéngern gleich !

Das Abgleichen des Empfingers.

Zun Abgleichen des Empfingers werden folgende Instrumente und Appa-
rate bendtigt wmd verwendet:

1. Ein Frequenznormal. Am besten eignet sich dafiir das Halliaraf -
- ters Frequency Standard HT-7,l000,l00 oder 1o kil-z,wie es zum Kon-
trollieren der Sendereichung vwerwendet wird.Notbehelfsmissig kemn
man auch das Telefunken Quarznormal verwenden,doch kann man mit dem~
selben nur die looo kHz - Punkte kontrollieren,was mur fiir die Spu~
lensiitze ab No. 5 genmiigend ist.(Spulemsatz No. 4 hot nur 1 Punkt,
No. 5 2 Punkte.) Das Frequemsmormal wird beim Sender mur induktiv
gekoppelt,(an der Antemnenklemme) wird aber nicht wie beim Sender
als Bupfinger (4udionaufsatz) sondern als Sender verwendet. Der Ho-
rer wird am Empfinger eingesteokt.Abgestimmt wird korrekterweise
auf Stellung Telefonie,also nicht wie 2.B. bei der TI~-Station auf
Tg.~-Schwebungsliicke.



2. Ein Messender mit geeiochtem Ausgeng zur Kontrolle und Korrektur
der Empfindliohkeit des Empfingers in Verbindung mit den nachfol -
gend angefiihrten Kunstantennen.

3« Ein Outputmeter zur liessung der Ausg panmung bezw.
leistung des Empfingers.

4. Ein Messender mit genau geeichter Wrequenz.(Gmanigkeit besser
als 1 0/00.) Derselbe wird verwendet zmur Eichung der Spulensitze

8, 9 und lo. Da die variable Zwischenfrequenz an den beiden FEnden
der Skala ungerade Werte aufweist,karm nioht ein quarzgesteuertes
Frequenznornal verwendet werden.

Fiir behelfsmissige Instendstellungsarbeiten geniigt das Hallicraf-
ters Frequenznormal oder gar der Telefunken looo kHz Quarzmormal
(fiir Spulen ab No. 5)

Zum Abgleichen der Spulen muss an denselben die Deckplatte demon~
tiert werden.Dazu muss suerst das Frequenztifelchen (Aufschrift)
vorne auf dem Spulensatz demontiert werden.Dazu werden die beiden
Griffimtpfe durch die beiden Muttern hinten geldst.In der Mitte der
Deckplatte sind noch 2 Semkschrauben.Nach herausschrauben dersel -
ben karm dann die Deckplatte abgehoben werden.




Bezeichnung der Spulem.
Diese Bezeichmumngen gelten mur fiir die Spulemsdtze 1 - 7.

HF Eisenkerne Mr (Anfangskapaziiiten)
oo | “ %00

o b c d e
Abzuglettl)en 1 Vorkreis 2.vorhreis  Setaltsalz 3. Vorkreis  Oszillator
Emgfinglihk.  Empfindlichheit — ——  Empfindlichheit  Eithung

Vorgehen zur Korrektur der Eichung der Spulensitze Mo, 1 = 7.

Zur Kontrolle der Eichung der Spulensiétze dient das Halliecrafters
Prequenzmormal HT-7 (1ooo,loo oder lo kiz).

Zum Korrigieren der Eiohung wird nur der Oszillator (Spulensatz
rechts aussen) verstellt und zwar gilt als Regel:

Kleine Frequenz Hohe Frequenz
Lo oo by a0

Korrektur mit:  KF Eisen-\ kern der Jpule Trimmer




Wichtig: Hat men die Eichung am einem Ende korrigiert,so muss men
unbedingt auch des andere Ende kontrollieren, und event. korrigie-
ren.Dieser Vorgang ist gu wiederholen,bis beide Endpunkte gemau
stimmen.

Vorsicht beim Betitigen der Trimmer.Dieselben sind mit Farbe ge -
sichert.Sicherungsfarbe asbkratzen,damn mit einigen Tropfen Tri -
chlar oder Aceton Trirmer zuerst etwas einweichen.

Beim Betétigen der Spulen ist zu beachten,dass dieselben mit Colo-
herz gesichert sind,des mit der Zeit etwas erhirtet.Also Spulen
vor dem Beté-tigen iiber den warmen Ldtkolben halten,damit sich die-
pelben etwas erwiirmen,bis der Schraubkern leicht gedreht werden
kamn.

Korrektur bei Abweichungen der Eichung auf der Skalemmitte.

Ergibt sich nun, obschon der Spulensatz en den beiden Enden genau
nit den Eichpunikten iibereinstimmt,eine Abweichung in der Skalen-
mitte,s0 wird diese nach folgender Anweisung behoben.Die Abwei -
oclumg kenn aber nach der Anweisung nur behoben werden,wemnn sie
gleichmissig ist.Bei ungleichmissigen Abweichungen (plus & minus)
ist der Oszillator-Drehkondensator verbogen und muss neu gerichtet
werden.Dieses Richten ist aber eine sehr schwierige Arbveit,




orfordert sehr viel Zeit und Spezialwerkzeug und kann deshalb im
Feld nicht gut ausgefilhrt werden.

Abweithung auf der SKald : +
A AT A

Abweithung graphisth_dargesteilt:

* Abweichung
in%

-—

- Abweichung
n %

Ist die Abweichung gleichmissig,wie oben graphisch dargestellt,so er-
folgt die Abhilfe wie folgt:

Prinzipschema:

—_——=

Spule Pos.

verdnderlith aurch
HE Eisenkern

= /]
4 Padding Pos 189
L 1)

Orebkond.
e \e 7rimmer
Pos. 172

AN}




Bei + Abweichung missen kleine Tellerkondenser (5, ev. lo pF);mm
Padding perallel zugeschaltet werden.

Bei - Abweichungen muss der Paddingkondensator um 5-1lo pP verklei-
nert werden.

Vorgehen zum Abgleichen der Empfindlichkeit der Spulemsitze No. 1-7
Beim Abgleichen der Empfindlichkeit durch die 3 Vorkreise ist zu
beachten,dass die Abgleichung nicht in den Endpunkien ausgefitart
wird.Die folgende Ueberlegung zeigt uns,wo der giinstigste Punkt
zum Vornehmen der Abgleichung liegt:

Shala: | T I [ R
Fglnme lar;;/e//ung der Empfinalichhert [ Peddinghurve ]:
— % i
%) ] B —
b Gunstigste
max. Empfinolichheit . Abstimmhurve

L Abstimmburve unginstiy,
sehr grosse Abwelrhung

/_“T.a,ns& 12 Skala]

atnenmende Empfindlichkert

| Ganstigste Atstimppuntte |



Beispiel: Spulensatz loo - 200 kiz.

1/2 Skala = 50 kiz
50 . 0,866 = 43,3 kilz (ergibt Fusspunicte)
Also ginstigste Abstimmpunkte:
150 kHz (Skalamitte) i 43,3 kiz.
Punkt 1 ¢ 106,7 kiz.

Punkt 2 ¢ 193,3 kilz.
So genau wie in dem Beispiel berechnet,missen die Abstimmpumicte
nicht eingehalten werden,weil sich die Theorie auf absolut gemsuen
Kapazitéitsgleichlauf des Drehkondensators stittzt,was praktisch su
erreichen schwer ist.

Die Abstimmmng erfolgt nach folgender Darstellung:
oo hHZ 150 hiz 200 Mz
O N PR O 1 W
HE-Eisenkern ger Spule ¥ Trimmer

Dabei muss man,wenn an einem Ende abgestimmt ist,auf der amdern Sei-
te die Empfindlichkeit ebenfalls kontrollieren und korrigieren.Diese
Operation ist 3 - 4 mal zu wiederholem,;bis die Empfindlichkeit in
beiden Punkten auf dem Max. ist,




Beim Abstimmen muss man die Antennenklerme iiber eine kimstliche An-
tenme mit der Erde verbinden und den Messender an die kimstliche
Anterme anschliessen.(Abschnitt " Kinstliche Anterme des E-41 ".) \

Das Abgleichen der Spulemstitze 8, 9 und lo.
Die Funktion der eingelnen Spulen in den 3 Spulensdtzen No. 8, 9
und lo ist grundsitzlich verschiedem von den Spulensétzen No. 1-7.
Die Réhre Pos. 1 (KF3) wird zum ersten Osgillator
L L L 2 (XF3) wird zur ersten llischrihre |
" " n 3 (KHl) wird zweite Mischrthre
" " " 4 (KF3) wird sweiter Oszillator
Die Funkbionen der Rohren und der Kreise sind am besten ersichtlich
aus dem beiliegendem Prinzipschema.
Anordm der Spulen.

1. Vorkrejs 1. Oszillator 2 Vorkreis 2. Oszillator
O O gevatr- | O O
OO0 |#| 0|0
& sarz
2. Avstimmung 2. Abstimmung 1. Abstimmurig 1. Abstimmung
f. Empfindlichk.  f. Frequenz 1 Empfindlictheit  f. Frequenz
auf geeirhte freq. auf Elthung auf varidble ZF. der variabien ZF.
SyEiEiite -3 S =
Geeichte Frequenz Variable Zwisthen-Frequenz.

[ Frequenz1) T [Frequenz2)



Spulensitze No. 8, 9 und lo, fiir Empfinger Fl. No. 1 = 20.

Spule No. 8. Mhz
’ Geeithte frequenz: 12 /] 24
Lot b1 sow
J

fariable ZF : 1540 kiz 210 kiz
[zweite Frequenz]

Spule No. 9. o
Geeithte Frequenz: 24 30 37
NN T O (77
} |
Varigble Zf: 1540 khz 2450 Kz

[zweite Frequenz)

Spule No. lo.

Mhz
Geeichte Frequenz: 3F 4o 50 6o
Lecdvvrrrnire ittt sume
Variable zF : 1540 khz 2450 khz

[zweite Frequenz]



Spulensdtze No. 8, 9 und lo, fiir alle librigen Allwellenempfénger.

Spule No. 8. Wiz
Geelchte Frequenz: 12 18 2
T S Y Y I (7
Variable ZF: 3000 kiiz . 6350 kiz

[2weite Frequenz]

Spule No. 9.

Miz
Geeithte frequenz: 24 30 37
T T T O Y O B 2
} }
Variable ZF: 3240 kiz 5240 Khz
[zwelte Frequenz]
Spule No. lo. Wiz
Geeiehle Frequenz: 37 4o 50 60
L bvrrninnidbevrivin ] owaw
| |
Variable zF: 3240 Khz 5240 khz

[zweite Frequenz]



Prinzipschema zu Spulensédtzen 8, 9 und lo.

[Osciliator]
Pos.{

Pos.3

Zur ZF 485 Mz
KH1

== normaler

Varigble 2F
— 0000
N
1

Oszillator
Fos 4

il
s

ALR.



Zum Abgleichen geht men fiir alle Spulensiétze gleich vors

1. Operation: Zweiten Oszillator abgleichen auf die 2 Punkte der
variablen ZF ( 2. Frequenz ) mit Hilfe eines ganz genau geeichien
Nessenders.

2. Operation: Zweiten Vorkreis abgleichen auf die maximale Empfind-
lichkeit der variablen Zwischenfrequenz.Zum Abgleichen gibt man ei~
nige lo'ooo pV auf die normale Antennenklerme,Die Frequenz wird
dann kapazitiv auf den abzustimmenden zweiten Vorkreis ilbertragen.
3. Operation: Mit einem looo kHz Quarznormal den ersten Oszillator
auf die Eichung der Skala abstimmen.Hort man die looo kiz. Punkte
sohwach,80 muas man unter Umstinden das Querznormal galvanisch mit
der Antennenklemme verbinden.

4, Operation: Unter Zwischenschaltung der kinstlichen Antenne den
Messénder mit der Antennen- und Erdklemme verbinden und dann den
ersten Vorkreis suf die maximale Empfindlichkeéit der auf der Skala
geeichten Frequenz abstimmen.

Die Operationen 3 und 4 sind zu wiederholen,bis sich beide Punkte
erfiillen.

Die Einstell des Sende - Em relais Pos.

Federdruck & 20 gr.
Der ohm'sche Widerstand der Wicklung betrigt 1700 dhm,dazu kommt



ein Widerstand von 5000 Ohm in Serie (Pos. 127 ).Verlangt wird ein
Angug bei 20 mA.Sicherheitshalber erfolgt die Einstellung auf lo -
12 mA. Die Kontaktfolge spielt keine Rolle,die Kontalkte diirfen asich
sogar beim Umschalten alle 3 beritren.

Die Einstellung der Federsatzschalter. ( ™ - Tg Schalter )
Kontaktdruck normal 3o gr.Im Minimum 25 gr.

Abgleichen des To kHz. Zwischenfrequenz-Teiles.

Auf Pot. 19 (Gitter der Rdhre Pos. 3) iiber einen Kopplumgskonden -
sator von ¢a. lo'ooo pF und Gitterableitwiderstand swischen Pot. 19
und Masse (1 M/Ohm) ZF. Signal To kHz oa. 500 aV, 4oo Hz. moduliert
anlegen.

Pot. 19 = Gilter [HKappe]
aer Rihre Pos.3

1L
(= 10550,19

Messenqer R+ { Ha

. ZUm Pot 0

iH



Denn Spulen Pos. 24,25,26 und 27 in der angegebenen Reihenfolge in
Stellung des Bandbreiteschalters "Mittel" auf Resonanz abstimmen.
Betriebsartenschalter Stellung "Telephonie”.Empfindlichkeit fir
0,5 V Ausgang (gemessen mit Voltmeter 1,5 V Endausschlag,300 Ohm/V. ) s
I. Am Gitter Pot, 19 =% 120 P.V Eingang
II, Am Gitter Pot. 69 = 12'ooco pV Eingang
Kontrolle auf Bandbreiteschalter-Stellung "Breit" nach vorher be -
sohriebener Methode.Dann miissen sich im Abstand von oa. 2 kHz. zwei
gleichmassige YHocker" ergeben,nach folgender graphischer Derstel -

lung:
|

Ausgangs- ?
sparnung.

i
| |
| |
\ e LA

Abgtimmen des 900 Hz - Kreises.

i
1

fuf Pot. 19 (Gitter der Rohre Pos. 3) ZF. Signal To kHz, 4oo0 Hz.
moduliert, gebsn wie beschrieben unter "Abgleichen des To kHz ZF.-
Teiles".Betriebsartenschalter Stellung "Telephonie.Bandschalter |
Stellung "Mittel".Ausgangsspanmmg wieder auf 0,5 V einregulieren. |



Dann die Modulation am Messender abschalten und fremd mit einem
frequenzverstellbarem Tongenerator modulieren,Am Tongenerator 4oo Hz
einstellen und seine Ausgangsspanmung so regulieren, dass wiederum
0,5 V Ausgengsspanmung am Empfanger erreicht werden.(Also gleiche
percentuelle Modulation.)Alsdann Bandhreiteschalter in Stellung
"Schmal" bringen und mit dem Tongenerator den Niederfrequenz-Reso-
nangpunkt suchen.Dieser soll bei 900 Hz. liegen.Wird diese Bedin -
gung nicht erreicht,so muss der Niederfrequenzteil lrorrigiert wer-
den.Die Korrektur erfolgt:

PFir F1. No. 1 - 20 mit Kondensator Pos. 51.

Flir alle iibrigen Allwellenempfinger mit den Kondensatoren Pos. 57
und 14.

Abgleichen des Telegraphie — Usberlasgerers 7o kisz.

Auf Pot. 19 (Gitter der Rthre Pos. 3) ZF. Signal 7o kHz unmoduliert
auf Bandbreiteschalter Stellung "Schmal',Betriebsartemschalter
"Telegraphie",Telegraphie - Ueberlagerer mit HF - Eisenkern der Spu-
le Pos. 34 auf die untere dexr beiden Schwebungen bei max. Ausgangs~
spannung abgleichem.(Stellung des HP-Eisenkernes: eingedreht.)




Bemer : Bei den Arbeiten zum Abgleichen der To kHz. ZF-Stufe
wird die Rthre Pos. 6 herausgenommen zum Betiétigen des HF.-Eisen-
kernes der Spule Pos. 26.Dabei muss Rthre Pos. 6 nicht mit Ersata-
widerstand lberbriickt werden,da sie auf 7o KHg ZF.nicht im Betrieb
ist.Fadingregulierung: ausgeschaltet fiir alle Messungen.

Abgleichen des 465 Kiz Zwischenfrequeng-Teiles.

Messender auf Gitter Pot. 19 der Rthre Pos. 3 anschliessen wie unter
nibgleichen des 7o kilg ZF.-Teiles".Dann mit dem unmodulierten Mes-
sender Quarzfrequenz einjustieren auf Stellung des Bandschalters
"Schmal",Betriebsartenschalter Stellung"Telegraphie",Réhre FPos. 9
entfernen,so dess Telegraphie-Ueberlagerer 465 kHz. nicht arbeitet,
jedooh Heizung dwrch einem Ersatzwiderstand won 4o Olm Uberbriioken.
(nachgtehendes Prinzipschema.) Die Freguenz ist erkembar (Quarztr)
an dem harten,glisernen Aufklingen im Eopfhirer.Die Frequens liegt
bei ca. 465 kHz. und ist gegeben durch die Resonanzfrequenz des
Quarzkristalles.Nun darf die Freq des M ders nicht mehr ver-
stellt werden,einzig die Modulation muss wiedsr eingeschaltet und
das Signal verstiérkt werden.Damn iiber die gleiche Anordmung wie fir
70 ¥Hz. (Kondensator lo'ooo pF, Gitterableitwiderstand 1 M/Ohm.)
Nessender suf Pot. 48 (Gitter der Rhre Pos. 6) amschalten.




Auf Stellung des Bandschalters "™Mittel" und Betriebsartenschalters
"Telephonie" werden die H.F.-Elsenkerne der Spulem Pos. 21 wnd 22
auf max. Ausgangsspannung abgestimmt.Zum Abstimmen der Spule Pos.
21 muss die Telegraphie-Ueberlagerer-Rihre Pos., 9 entfernt werden.
Da nun die Rbhre Pos. § auf allen Bereichen geheigt wird,, muss die
Heizung durch einen Ersatzwiderstand von 40 Ohm {ibertrilokt werdem.

Pringipschaltung des Frsatzwiderstandes:

Nach Abgleichung der Spulen Pos. 21 und 22 wird nun das ZF.-Signal
auf das Pot. 46 (Gitter der RShre Pos. 5) amgeschaltet und nach
Vaerkleinerung der Signalspanmmg die Kreise Pos. 19 wmd 20 auf mex.
Ausgangsspannung gelracht.Anschliessend sind auch die Kreise Pos.
21 und 22 wieder nachzustimmen.Mit einem Signal von ea. 15 pV auf
dem Pot. 19 (Gitter der Rthre Pos. 3) werden die Kreise Pos. 17



mit dem Trimmer Pos. 89,und Kreis Pos. 18 mit dem Abgleichschirsub-
kern eingestellt.Dann sind auch alle vorher genamnten Kreise nach-~
zustimnen.

Abgleichen des zkreises und des Telegraphie-Ueberlagerers

465 iz,
Réhre Pos. 9 zuerst wieder einsetzen.Messender genan auf die Quarz-
frequenz einjustieren,wie im vorhergehenden Abschnitt bsschrieben.
Anschluss des Messenders auf Gitter 'Pot. 19 der Rdhre Fos., 3,danmn
wird der Telegraphie-Ueberlagerer 465 kHz, Pos, 33 auf die max. Aus-
gangsspannmung gebracht.Stellung des Bandschalters "Schmal",Betriebs-
artenschalter "Talegraphie".Der Telegraphie-Ueberlagerer wird auf
das Meximum der untern Schwebung,das bei oa. 900 Hz. liegt abge -
atimmt.Also. Stellung des H.F,-Eisenkernes eingedreht.Nun wird der
Messender auf die gleiche Tonhche der oberen Schwebung abgestimmt.
Die Ausgangsspannung wird nun mit dem Trimmer Pos. 88 auf ein Mini-
mm eingestellt.(Achtung,Minimm sehr scharf!) Es ist jetzt beim
Durchdrehen des llessenders iliber die Zwischen-Frequerz dis untere
Schwebung ca. 500 mal stiérker als die obere zu hiren :
Seitenbandempfang.



Pringipschema zur Kompensation der Quarzkapazitiit.

€= Eigenkap. des Buarzes (3. foaF
s Kompensationskap. (3. fopf.

Die kimstlichen Antennern.

Zun Abgleichen der Spulen werden kinstliche Antennen verwendet,die
eine elektrische Nachbildung der verwendeten natiirlichen Ordonansz-
antennen darstellen.

1. Die kiinst lmnszliohe Antenne fiir die Spulen No. 1~6 {(loo - 6000 kHz.)

dok 2oopf o 1 - Empfinger

_.__;_—:}_”_mm—. _______ ____ 4 Antenne
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— =]
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2. Die kimetliche Antenne fiir die Spulen No. 6-1lo (_6 - 6o MHz.)

-
3 ———
= _ 9 — e Antenne
S8 faea T e T
gé ' | | ——  Emgfinger
=l _ | Erde
] I

Bemerkung: Die vorgenannten Kunstantennen haben nur Giiltigkeit fiir
die von der Baufirme umgesnderten Empfinger.Diese haben eine An -
tennenanpassung fir eine normale,eindrihtige Antenne.

Die instlichen Antennen fir die noch nicht etinderten Empfiénger.
(Pir EmpPénger mit Anter I ; fiir Rahmen und Stabantemnen.)
Regel:

1. Die Rahmenenterme (analog kiinstliche Rahmenantemne) wird fiir die
Spulensiitze verwendet,welche mit kHz bezeichnet sind,also Spulen
No. 1 - 4.,

2. Dis Stabantenne (analog kunstliche Stabontemne)wird fir die Spu-
lensidtze verwendet,welche mit MHz bezeicimet sind,also Spulen

No. § = lo.




Xingbliche Rohmenantenne.
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Kinstliche Stabantenne.
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Die hauptsichlich auftretenden Fehler an den Empfingern
Fl., s, 40, E-41

Stormeldung: Band l-4.Der Empfénger rauscht normal.Bs ist jedoch
keine Station zu horen.Nach berihren der Gitterkappe
der Réhre Pos. 1 mit der Antenne ist der Empfang nor-
mal.

Ursache: Jsolation der Antemnen-Eingengsspule ist verbrannt.
Auf der Antenne wird durch nahen Sender grosse HF-
Spanmmung induziert.

Behebungs Antennenspule des defekten Bandes ist neu zu wickeln.
Derauf ist der Spulensatz neu abzustimmen.

Stérmeldung: Ein Spulensatz funkt.nicht.

Ursache: Unterbruch der Ruckkopplungswicklung des Oszillators
am Pot. 140 oder 36 bei der Lotose.

Behe £ Spulenanschluss anloten.

Sttrmeldung: Nur fiir Empfinger mit der Endrshre CB 220 M.
Der Empfinger funktioniert iiber alle Spulensitze in
der Bandbreitschalter-Stellung "Schmal" nicht.
Ursaches NeF. Drossel Pos. 15 ist unterbrochen. Pot. 87 oder 14.
Behebung: Anschluss wieder anlGten.




Stormeldung:
Ursgaches

Behe' ]

Fir Spulen 1 - 3. Auf Stellung "Tg" ist kein Ueberla=-
gerungston zu horen.

Unterbruch bei den Anschlusstellen des Schwingkreises
Pos. 34 Pot. 102,103,104 oder 1o5.

Anschluss anloten.

Die hauptsichlich auftretenden Fehler an den Wechselrichtern
Fl.,Ts.40,B=-41. Schema 108142

Stormeldung:

Ursache:

Stérmeldung:
Ursache:

Behebung:

Der Wechselrichter arbeitet trotz guten Sicherungen

nicht.

1, Vibrator Pos. 21 schwingt nicht mehr,

2. Nur fiir Wechselrichter Fl. No., 1 = 20.Unterbruch
zwischen den Drosseln Pos. 15 und 16 am Pot. 24.

1. Vibrator auswechseln.

2+ An Stelle der starren eine flexible Verbindung ein-
loten.

Der Wechselrichter funktioniert,stirt aber auf Kurzw.

Lotstelle oder Anschluss des Kondensators Pos. 26/27

gebrochen am Pot. 21 oder 22.

Kond. neu einldten.Wenn Kond. bei der Einfithrungsstelle

gebrochen ist,ersetzen durch 2 einzelne Iond. von o,1 PF




Generator und Elektromotor FL wnd TS 40

Beschreibung und Schema:

Siehe Beschreibung der Apparate- und Maschinenfabriken Uster ilber
die FL und TS Station enthaltend:

Stromlaufbeschreibung und elektrische Daten flir Generator und Elek-
tromotor.

Schema fiir Blelctromotor No. 109465, fiir Generator No. 109466 - 1

Der FL und TS Generator, sowie der Elektromotor sind im Aufbau und
in der Leistung genau gieich.

Der Elektromotor ist ecin Kurzschluss-Anker Motor anschliessbar am
Drehstrom=Netz von: 380 -~ 500 Volt in Stermschaltung und

- 250 Volt in Dreieckschaltung
sowie am T‘innhasen-‘x‘lechselstrorxme‘tz von 220 Volt.

Der Anschluss am Lichtnetz erfordert eine Absicherung von 15 Amp.,
da die Stromaufnahme vom lMotor im Anlauf die normale Absicherung von
6 Amp. iibersteigt.

Der Motor liuft am Lichinetz nur auf der Stellung I vom Drehrich-
tungsschalter.

Die Schalter und Verbindungen werden nach entfernen des Bodenab=
schlussbleches zuginglich.

Die Kugellager sind Staubfrei abgeschlossen u.gd mit Fett DSE 3 ge-
FUITE, weIcEes eine Warmefestigkeit bis zu 90 aufweist. Sie bend-
tlgen keine weitere Vartung.

Der Anker kamn nach dem Abziehen des Windfligels und dem Ldsen des
hinteren Lagerdeckels ausgebaut werden.




Der Generator liefert bei einer Tourenzahl von 2900 U/Min. einen
Drehstrom von 50 bis 55 Volt ca 7 Amp. bei 150 Per/sec.

Der 6 polige SchleifringeAnker lduft auf Kugellagern, mit derselben
Fettfiillung wie der Elektromotor.

Die Sohleifr%ge ktnnen mit einem Petrol- oder Bengzinbefeuchteten
pren gereinlgt werden. Sie sollen eine glatte, blanke oder leicht
blauliche Oberfléche aufweisen.

Die Kohlenbilrsten miissen iiber den ganzen Querschnitt gleichmissig
auf den Schleifringen . aufliegen um eine gute Erreguns des Generam
tors zu erhalten. ’

Bei nicht erregen des Generators trotz tasten der Zrregertaste kann
der Generator mit einer Taschenlampenbatterie an den Xohlenbiirsten
erregt werden, wobel auf die Polaritdt rot Plus~Pol und blau minus-
Pol zu achten ist.

Am Erregerwiderstand Pos, 12 von ca. 25~30 Ohm kann die richtige Ge-
samterregung des Generators eingestellt werden.

Der Maximalstromschalter mit Thermischer-Auslis: ist so eingestell-
dasi ez bei einer Ueberspannung von 25% nach ca. bis 11/2 Minute
auslost,.

Un eine starke Verunrein: der Schleifringe, Gleichrichter und
des Schalters zu vermeiden, (verursacht durch d1e Saugvirkung des
Ventilators) muss das Aggregat an einem staubfreiem Ort in Betrieb
gesetzt werden.




